

СТАНОВИЩЕ

от Проф. д-р Асен Николов, д.м.н

Началник РК на СБАЛАГ "Майчин дом"

Ръководител на Катедра по акушерство и гинекология в МФ, МУ - София

Относно дисертационен труд на тема "Лапароскопско лечение на тазовата ендометриоза" разработен от д-р Тихомир Панков Тотев, МУ-Плевен, за присъждане на образователна и научна степен "Доктор" по научна специалност "Акушерство и гинекология".

Актуалност на темата

Ендометриозата е заболяване засягащо жените в репродуктивната им възраст с честота около 15% и с определено доказана връзка с женския стерилитет. Основните симптоми - тазова болка, дисменорея, диспареуния нарушават сериозно начина на живот и здравето на пациентките. Всичко това определя голямата медико-социална значимост на заболяването.

Независимо, че ендометриозата е описана преди повече от 160 години, и непрекъснатите проучвания в клиничен и терапевтичен аспект, продължават дебати по отношение възможностите за оптимално лечение.

Изхождайки от това намирам, че дисертационният труд на д-р Тотев е актуален и навременен, защото досега в нашата страна липсват подробни проучвания на лапароскопското лечение на тазовата ендометриоза, целящи оценка на възможностите и определяне на значението му в гинекологичната хирургия.

Структура на дисертацията

Дисертационният труд е разработен и оформен в съответствие с член 27 от Правилника за приложение на Закона за развитие на академичния състав в Република България и в съответствие с Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности на МУ Плевен.

Той е написан на 141 страници и съдържа: въведение, литературен обзор, цел и задачи, материал и методи, резултати и обсъждане, изводи, приноси и книгопис. Дисертацията е онагледена с 27 приложения, 28 таблици, 7 цветни фигури и е илюстрирана със снимки от лапароскопските операции и от имунохистохимичното изследване на туморсупресорния ген ARID 1A. Използваните литературни източници са 141, от които 7 на кирилица и 134 на латиница, в резултат на което направеният изчерпателен литературен обзор показва отлична информираност по проблема.

Целта на дисертацията е да се анализират периперативните показатели на лапароскопския подход за лечение на тазовата ендометриоза, да се определят неговите възможности и клинично значение в съвременната гинекологична хирургия, която е ясно дефинирана и от която логично следват петте поставени задачи.

В разделът „Материал и методи“ точно и прецизно са описани приложените в проучването материали и методи, при които дисертантът активно участва в извършването на изследванията. Дизайнът на проучването е ретро-проспективен за периода 2008-2014г. Авторът е представил значителен брой клинични случаи - 336 пациентки, оперирани лапароскопски; 39 - оперирани чрез отворена хирургия и 15 пациентки с ЕАОС.

Д-р Тотев разработва методически много добре раздела “Резултати и дискусия”. Отделните части са представени и свързани в логическа последователност, като получените резултати дават важна информация за честотата на засягане и локализацията на лезиите при тазова ендометриоза. Последователно са анализирани извършените лапароскопски операции, факторите определящи хирургичната стратегия, като е проучено влиянието на придружаващите гинекологични заболявания и предшестващите абдоминални операции върху периперативните показатели. Извършен е сравнителен анализ между лапароскопската и отворената хирургия. Извършено е имунохистохимично изследване на туморсупресорния ген ARID 1A при ендометриоидни яйчникови кисти като биомаркер за възможната им малигнена трансформация в ендометриоидни карциноми. Обследван е тубарният фактор за стерилитет при жени с тазова ендометриоза.

Изводи и приноси

Изводите са добре формулирани и отразяват логично и подробно получените резултати от проучването.

Предвид честотата и значимостта на заболяването, и на база изводите в дисертационния труд на д-р Тотев се открояват и следните оригинални приноси:

- за първи път у нас е направено имунохистохимичното изследване на туморсупресорния ген ARID 1A

- анализирани са факторите, определящи индивидуалния оперативен подход и предложени правила за хирургично

лечение на трите форми на тазова ендометриоза

- представени са предимствата на лапароскопската спрямо отворената хирургия при лечението на тазовата ендометриоза

Автореферат

Авторефератът е направен според изискванията и отразява напълно представеното в дисертационния труд. След кратко въведение се представят целта, задачите на дисертационната работа, материалът и методите, които са използвани. В резултатите от собствените проучвания са представени необходимите фигури и таблици, както и изводите, произтичащи от тях. Представен е списък на достатъчен брой научни публикации (шест публикации и четири научни съобщения по разглежданата тема, в които д-р Тотев е първи автор) и участие в научни прояви, свързани с разработвания дисертационен труд.

Заклучение

Дисертационният труд съдържа научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му в МУ - Плевен.

В заключение давам своята положителна оценка за разработения от д-р Тихомир Панков Тотев дисертационен труд на тама: "Лапароскопско лечение на тазовата ендометриоза" и предлагам на почитаемото жури да му присъди образователна и научна степен "ДОКТОР" по научна специалност "Акушерство и гинекология".

гр. София
09. 05. 2016 г.

Проф. д-р Асен Николов д.м.н